

# 凤县：“外援”来了 椒农笑了

本报讯（通讯员 王新宁 记者 韩小珍）“滴——”7月20日，随着一声火车鸣笛声响，由汉中满载1100余名花椒采摘工人的“花椒专列”抵达凤县。

时值7月，正值花椒成熟的季节。凤县是“中国花椒之乡”，全县花椒种植面积约7.3万亩，产量约4400吨，花椒为众多农户家庭主要收入来源。花椒的采摘期集

中在7月中旬至8月下旬，每年花椒成熟的季节，看着枝头红艳艳的椒果，但是找不到足够的采摘工一直是凤县椒农的揪心事和烦心事。

针对这一情况，凤县人社局深化劳务协作，为确保花椒采摘季节性用工，于7月初赴汉中市略阳、宁强等县积极联系，吸引“外援”助力凤县花椒采摘。在前期

组织各镇摸清辖区内花椒种植企业、花椒采摘时间、采摘用工需求等情况后，通过对接、宣传、动员，组织1100余名求职者统一集中乘坐“花椒专列”及大巴抵达凤县。现场由各镇带领有用工需求的花椒种植企业、大户，在凤县火车站进行花椒采摘用工集中对接，为花椒种植企业、大户和求职者搭建“供需”平台，助推花椒产业高

质量发展。

“为了确保整个采摘季用工需求，我们将持续组织，适时扩大‘外援’力量，确保采摘保质保量完成。”凤县人社局相关负责人说。

双石铺镇草店村村民郭正宽家种植了40亩“大红袍”花椒，一年收入约7万余元，是家庭主要经济来源。花椒的最佳采摘期只有一个月左右，如果不及时采摘，一

年的辛苦就会白白浪费。前几天，因为找不到足够的采摘工，郭正宽愁眉不展。“眼看着花椒一天天成熟了，可是在咱周围找不到合适的人来摘，我是干着急没办法。多亏县上组织了这次活动，把汉中的富余劳动力拉了过来，解了我的燃眉之急。我今天接到了20名摘椒工，估计15天左右就能全部摘完。”郭正宽高兴地说。



7月20日，在商洛市商州区陈塬街道上河村“上河驿”农耕体验园里，游客带着孩子体验农耕劳作。

据了解，“上河驿”农耕体验园是中国邮政产业帮扶项目，占地50余亩，目前共有298块小菜园，已全部被认领。张英 摄



## 葡萄香满园 日子比蜜甜

王军锋 浩杰 安娜

时值七月，正值葡萄成熟的季节。7月21日，在白水县西固镇西固村村民雷东红的葡萄种植基地，随处可见的葡萄长廊，郁郁葱葱，葡萄架上挂满了一串串青绿色的“阳光玫瑰”葡萄，颗粒饱满，让人垂涎欲滴。

雷东红和妻子袁凤喜正在大棚里精心修剪叶片、果粒。镇村干部和农业技术人员深入温室大棚，对村民们进行指导，引导村民科学种植、安心生产。

“我每天对葡萄枝进行修剪剪，剪掉坏果烂果，在这忙几个小时也不觉得累。”雷东红说，他从事温室棚种植农业已有多年，起初他种植大棚甜瓜和西红柿，后来通过村上引导和宣传指导开始种起葡萄产业。

葡萄新品种是村上经过多方面走访考察从东北引进的，从种植、管理、销售等都是一条龙服务。“我目前主要种植‘阳光玫瑰’葡萄品种，是精挑细选后确定引入的新品种，采用温室棚种植，葡萄无籽、个头大、甜而不腻，在市场上非常受欢迎，今年预计亩产达2500公斤，收入9万元。之后，我将会继续扩大种植面积，不断提升葡萄品质。”雷东红介绍。

近年来，西固村因地制宜发展现代特色农业，积极引导村民种植大棚瓜果、苹果、花椒、樱桃、葡萄、西红柿、中药材等农产品，促进农民增收、农业增效、农村发展，助力乡村振兴。

“目前，村上种植苹果1000亩、樱桃500亩、中药材200亩、16座大棚瓜果。今后，我们将葡萄种植技术进行探索和应用，推进品种培优、品质提升，做好宣传，在销售上给予农户大力支持。下一步，村上将组织村民参观学习外地新兴产业，进一步激发乡村新活力，助推全村农业融合发展。”西固村党委书记、村主任高荣军说。

## 大棚西瓜喜丰收 设施农业气象新

高思倩 张阳 记者 黄河

眼下，在旬邑县郑家镇贾村的西瓜棚里，满眼尽是绿意，2000多亩大棚西瓜陆续成熟。

7月22日，记者走进大棚，茁壮碧绿的藤蔓中，一个个圆润饱满的西瓜长势喜人，等待着村民们来采摘。

郑家镇环保站站长、贾村包片干部郑东艳说：“今年我们通过招商引资，引进浙江客商种植西瓜和时令蔬

菜，全村共流转土地700多亩。一方面增加了农户的土地租赁收入，引进新栽培技术、开拓了新发展事业，另一方面为村里的闲置劳动力提供了家门口务工的机会，极大地增加了村民的收入。”

“我们是浙江瓜农，今年在这里种植‘麒麟’西瓜。这些西瓜品质好、糖度高、吃起来味道特别香。我们今年种

了2000多亩西瓜，现在已经成熟，来自广东、江苏的客商都来收购，销路很好。”瓜农谢岩玉说。

近年来，旬邑县郑家镇充分发挥地理和资源优势，通过发展大棚西瓜等特色种植产业，加快传统农业向现代化、集约化、高效化新型农业全面转型升级，农业产业附加值显著提升，处处展现出

欣欣向荣、蓬勃向上的产业发展新气象，真正让西瓜等特色特色产业成为助力乡村振兴的支柱产业。

同时，郑家镇还依托畜禽养殖、杂粮加工、中药材种植、“马栏红”苹果种植等特色产业，全力打造“绿色、安全、环保”的全产业链条，实现农业增效、农民增收的美好愿景。

## “多点开花”产业兴 乡村振兴动能足

### 产业振兴展新颜

本报讯（记者 黄河）7月20日，记者了解到，近年来武功县大庄镇因地制宜大力发展特色产业，推进一二三产业融合发展，拓宽农民增收致富渠道，助力乡村振兴。

大庄镇立足资源禀赋，持续壮大猕猴桃特色产业，扎实开展“翠香”、“徐香”、“瑞玉”等新优品种引种、选育、推广工作，累计发展优质猕猴桃8600余亩。以建设大西安优质农产品供应基地为目标，全力扶持后稷新田园蔬菜种植、汇丰养殖、秦牛农机

科技等涉农合作社和企业，累计发展设施大棚蔬菜1200余亩、生猪存栏1.15万头、蛋鸡存栏50万羽。

围绕“一村一品”发展思路，大庄镇全力支持22个村因地制宜发展特色产业，培育北韩村麻花、张堡圣女果、贺家草莓、枣林樱桃等一批特色产业品牌。同时，依托交通优势和旅游观光带优势，强力推进近郊短途旅游产业开发，举办大庄“采摘节”，集锅盔、麻花传统手工艺和特色水果生产销售、

休闲体验、网红直播、观光旅游于一体，唱响了“美丽大庄”旅游品牌，走出了一条因地制宜、三产融合发展的新路子。

在摸透村情民意、反复对比论证的基础上，大庄镇探索产业带动型、入股合作型、合作带动型、物业租赁型、能人引领型五大村集体经济发展模式，先后建成北韩村麻花展厅、段王村蟠桃种植基地、观音堂村肉牛养殖场、坚强生猪养殖等一批集体经济项目，全镇净资产达1.69亿元。22个行政村集体经济产业全部实现收益。

同时，大庄镇依托陕西省农产品加工贸易园武功园区和武功县循环经济产业园

区“两大园区”，聚力打造农产品精深加工和循环经济“两个百亿”产业集群，先后招引了金沙河面业超大型粮食加工基地、久泰冷链、万腾鲜饼、天康生物、年产90万吨瓦楞纸资源综合利用项目等一批农产品精深加工贸易和废旧资源循环再生利用企业项目。

目前，“两大园区”入驻企业16家，总投资72亿元，特别是金沙河超大型粮食加工基地项目是目前西北地区规模最大、技术最先进的粮食生产加工基地之一。项目全面建成后，可年加工小麦200万吨、玉米35万吨，年产挂面42万吨，小麦年仓储量30万吨，带动就业约2000人。

## 镇坪县

### 开展草地贪夜蛾统防统治

本报讯（记者 李冀安 通讯员 杜韦慰）7月20日，记者从镇坪县农业技术推广站了解到，为确保粮食安全，该站开展草地贪夜蛾统防统治，筑牢农业抗灾夺丰收基础，为全县粮食生产稳定保驾护航。

该站在曙坪镇战斗村、和平村玉米地发现草地贪夜蛾幼虫，迅速组织防控服务队进行排查监测，在已有虫害的文彩、坪宝、竹节溪、新华、东风、战斗、和平村田间，集中开展玉米草地贪夜蛾等病虫害统防统治。

今年，镇坪县投入项目资金15万元，对全县5.15万亩玉米进行草地贪夜蛾等病虫害防控监测，其中设立统防统治核心示范区3个，建立虫情监测点5个，装插诱蛾器，并储备了部分应急防控药剂。该站植保植检技术人员还走进田间地头，向群众讲解农作物病虫害识别与防治知识，指导群众科学安全用药知识和防控技术，持续实现农药减量控害，力争将草地贪夜蛾彻底消灭在萌芽阶段，确保农作物实现增产增效。

截至目前，全县开展病虫害防治培训5场（次），对粮食种植大户进行培训讲解如何辨识虫害，如何调查监测，如何进行有效防控。累计培训农户1000余人（次），发放宣传资料5000余份，完成病虫害统防统治2000余亩。